
accesoriu : principala chestiune este ca spec-
tacolul să atragă. Teatrul Popular al lui 
Jean Vilar, sau „Centrele de artă drama-
tică", înfiinţate în 1947 în cîteva oraşe de 
provincie, reprezintă apreciabile dar insu-
ficiente eforturi de a rezolva criza de spee-
tatori printr-un repertoriu adecvat. 

Dacă în ţările apusene criza de specta-
tori creează teatrului perspective alarmante, 
în schimb o ţară ca Finlanda deţlne în 
privinţa teatrului popular o situaţle mult 
privilegiată. Finlanda are numeroase trupe 
de teatru născute în sînul uzinelor sau 
fabricilor. Unele s-au proies lonalizat, şi 
din 33 de trupe profesioniste cite exista în 
ţaxă, 24 sînt trupe teatrale muncitoreşti. 
Teatrul muncitoresc a devenit aici în ace-
laşi timp o instituţie şi o forma de edu-
care populară, eu un profil foarte inte-
resant. Incă de la începuturile sale (spre 
sfîrşitul secolului trecut), ca replică la po-
litica ţaristă, teatrul muncitoresc finlandez 
devine un vehicul al aspiraţiilor nationale 
aie poporului. Succesul său se explică, în 
primul rînd, prin natura repertoriului, al* 
cătuit eu osebire din piese ce oglindesc 
realităţi şi dezbat idei interesînd publicul 
larg. In afara celor 24 de trupe profesio
niste Uniunea Teatrelor Muncitoreşti mai 
numără 84 de trupe de amatori, dar în 
afara Uniunii mai exista alte 400 de gru-
pări teatrale. Uniunea organizează (d'n 
anul 1920) cursuri populare de artă dra-
matică, redactează revista „Arta scenică 
muncitorească", apoi lucrări teoretice, or-
ganizează concursuri, iar în 1948 a fun-
dat şi o şcoală superioară de artă drama-
tică. Această şcoală nu este oficială : in 
Finlanda, unde teatrul are o bază popu-
lară atît de largă, teatrul nu este o insti
tuée privată, dar nici de stat. In anumite 
condiţii, statul subvenţionează unele teatre 
(care au un număr minim de actori, sau 
cel puţin 100 de reprezentaţii anual, eu 
6 — 8 piese etc.) eu o sumă echivalentă 
eu 50% din cifra salariilor. Aşadar, şi în 
Finlanda, statul lasă teatrul, din punct de 
vedere material, în bună parte pe seama 
municipalităţilor, a firmelor comerciale şi 
a generozităţii persoanelor particulare. 

Sumara trecere în revistă a formelor ce 
îmbracă în diversele ţări capitaliste acţiu-
nea de atragexe a publicului larg spre 
teatru ilustrează, în fapt, impasul — 1-am 
numi în lanţ închis — pe care-1 cunoaste 
teatrul contemporan din Apus. Deşi soluţii-

le preconizate nu rezolvă decît în măsură 
incompletă problema esenţială care este 
aceea a repertoriului, ele sînt meritorii şi 
mai aies exemplifică devotamentul acelor 
animatori care, pentru a le înfăptui, au de 
învins numeroase greutăţi, printre care in-
diferenţa oficialităţii guvernante se situea-
ză pe prim plan. 

Ovidiu DRIMBA 

In cinstea marii sărbători 
Majoritatea teatrelor din R.S.S. Ucraina 

şi-au definitivat repertoriul în cinstea celei 
de a 40-a aniversări a Marii Revoluţii 
Socialiste din Octombrie. Peste 14 teatre 
au inclus în repertoriu piesa lui N. Po-
godin : Orologiul Kremlinului, alături de 
care O singurà noapte de B. Gorbatov, 
Gînduri despre Britanka de I. Ianovski, 
Se clatină barca de I. Galan, Cercul de 
foc de M. Dranov, ca şi altele, comple-
tează afişul festiv al teatrelor ucrainene. 
Ministerul Culturii al R.S.S. Ucraina a 
initiât un festival republican al teatrelor 
muzicale şi de dramă. Concursul se va 
desfăşura în trei faze : prima, în oraşul 
de reşedinţă al fiecărui teatru, a doua, in 
oraşele Kiev, Lvov, Dnepropetrovsk, Sta-
lino, Simferopol, iar ultima, finala, la Kiev. 
Spectacolele distinse în cadrul festivalului 
vor fi prezentate la Moscova. Festivalul 
teatral se va desfăşura paralel eu un con-
curs de piese originale dedicate probleme-
lor de aetualitate. Desfăşurînd festivltăţile 
în cinstea Marelui Octombrie sub semnul 
întăririi legăturilor culturale eu republicile 
frăţeşti, R.S.S. Ucraina va găzdui în zilele 
sărbătoririi cîteva formaţii teatrale din 
R.S.S. Lituaniană şi Bielorusă. Totodată, 
spectatorii din Kiev vor avea prilejul să 
vizioneze cîteva spectacole oferite de un 
colectiv artistic din Leningrad. La rîndul 
lor, actorii ucraineni vor întreprinde turnee 
la Leningrad şi Baku. 

Zilnic, presa sovietică ne aduce noi 
ecouri despre acţiunile întreprinse de tea-
trele sovietice în cinstea acestei mărete săr-
bători. La Leningrad şi Erivan, la Chişi-
nău şi Frunze, activitatea oamenilor de 
teatru sovietici se desfăşoară sub semnul 
aceleiaşi strădanii pentru transformarea ce
lei de a 40-a aniversări a Revolutiei din 
Octombrie într-o măreată demonstratie a 
virtuţilor creatoare aie artei teatrale so
vietice. 
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